

ва повышения эффективности организации правоохранительной деятельности изучена недостаточно. Развитие компьютерных средств, информационно-телекоммуникационных систем, средств связи привело к необходимости анализа правовых, организационных и технических аспектов их применения в правоохранительной деятельности. Особое внимание стоит уделить сфере автоматизации и компьютеризации экспертной деятельности. Итог практической работы в данной сфере используется большинством правоохранительных структур. Качество и скорость получения криминалистически значимой информации посредством автоматизации работы экспертных подразделений оказывают неоценимую помощь оперативным и следственным подразделениям.

В целях организации полного исследования данной области необходимо выделить основные тенденции автоматизации и компьютеризации экспертной деятельности. Наиболее оптимальную классификацию в данной сфере предложил А.А. Шнайдер – старший научный сотрудник Саратовского юридического института МВД России, кандидат юридических наук, доцент. Данная классификация включает следующие основные разделы: научные исследования и разработки, экспертная практика, профессиональная подготовка и повышение квалификации экспертов кадров.

В связи с прогрессивным развитием информационных технологий и возрастающими требованиями, предъявляемыми к работе эксперта, раздел «экспертная практика» данной классификации, на наш взгляд, целесообразно дополнить таким направлением, как разработка средств вычислительной и телекоммуникационной техники, создание программного обеспечения для их корректного функционирования, в целях оперативного решения задач предварительного исследования объектов при их непосредственном обнаружении. В рамках данного направления необходимо уделить внимание следующим аспектам:

разработке самих научно-технических средств, использующих современные информационные технологии;

разработке телекоммуникационной техники для оперативной передачи полученных результатов, обеспечивающей доступ к базам данных посредством использования мобильных цифровых каналов связи;

созданию автоматизированной информационной системы, осуществляющей получение, передачу, сбор, обработку, накопление, хранение, распространение и (или) предоставление информации, содержащей различные биометрические данные лиц, криминалистически значимые сведения об объектах, справочные материалы; имеющей возможность взаимодействия с информационными системами различных ведомств и использования ресурсов интернета.

Предварительные исследования материальных объектов на месте происшествия выполняются с целью получения ориентирующей информации о личности правонарушителя, механизме и иных обстоятельствах противоправной деятельности для раскрытия по горячим следам, а также дальнейшего использования установленных данных в процессе расследования. Оперативность получения ориентирующей, криминалистически значимой информации часто играет решающую роль в установлении лиц, причастных к происшествию. Исходя из этого, можно сделать вывод о том, что данное направление имеет огромную актуальность и его необходимо развивать с использованием новых технологий и с привлечением квалифицированных кадров.

УДК 343.985

Ю.М. Юбко, Т.Л. Щерба

РОЛЬ СОТРУДНИКОВ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В ПРОВЕДЕНИИ ПРОВЕРКИ ИНФОРМАЦИИ, ЗАЯВЛЕНИЙ (СООБЩЕНИЙ) О СМЕРТИ (ГИБЕЛИ) ГРАЖДАН

В соответствии с ч. 2 ст. 174 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь к исключительной компетенции Следственного комитета Республики Беларусь относится принятие решений по поступившим заявлениям или сообщениям о преступлениях, связанных со смертью человека. В этой связи закономерно возникает вопрос о роли сотрудников органов внутренних дел в ходе проверки заявления (сообщения) по факту смерти. Ответ на поставленный вопрос в некоторой мере дает постановление Следственного комитета, Министерства внутренних дел, Министерства здравоохранения от 25 сентября 2013 г. № 210/436/99 «Об утверждении Инструкции о порядке рассмотрения информации, заявлений (сообщений) о смерти (гибели) граждан, выезда не места происшествий по указанным фактам и направления трупов на исследование».

В соответствии с данным положением необходимо различать деятельность по рассмотрению информации, заявлений (сообщений) по фактам смерти (гибели) граждан в двух ситуациях: 1) не имеется оснований для проведения проверки в соответствии со ст. 173, 174 УПК; 2) имеются основания для проведения проверки в соответствии со ст. 173, 174 УПК, в рамках которой назначается судебно-медицинская экспертиза трупа.

При получении информации о смерти человека вне организации здравоохранения без видимых признаков насильственной смерти (обоснованного подозрения на нее) оперативный дежурный органа внутренних дел принимает, регистрирует ее и направляет сотрудника на место обнаружения трупа, а также сообщает о факте смерти в государственную организацию здравоохранения. В случае, когда медицинский работник первым прибывает на место обнаружения трупа, он информирует оперативно-дежурную службу ОВД о наличии либо отсутствии видимых признаков насильственной смерти.

Сотрудник ОВД с учетом результатов личного визуального осмотра места обнаружения трупа и результатов наружного осмотра трупа медицинским работником обязан выяснить все обстоятельства происшедшего и проверить наличие либо отсутствие сведений, указывающих на признаки преступления. При отсутствии совершеннолетних близких родственников или законных представителей на месте обнаружения трупа он обязан принять меры по установлению места нахождения последних и уведомить их о случившемся, а также обеспечить сохранность законного владения (жилища, имущества) умершего (погибшего) лица.

При отсутствии признаков насильственной смерти (обоснованного подозрения на нее) или заявления (сообщения) о совершении преступления, или иных объективных данных, свидетельствующих о возможном совершении преступления в отношении умершего и при наличии письменного согласия присутствовавших на месте обнаружения трупа совершеннолетних близких родственников (законных представителей) на оформление факта смерти без проведения вскрытия сотрудник информирует оперативного дежурного ОВД об отсутствии оснований для вызова следственно-оперативной группы (СОГ).

После констатации смерти человека на месте происшествия медицинский работник оформляет посмертный эпикриз о смерти человека, отражая в нем проведенные реанимационные мероприятия, измерения, другие медицинские манипуляции, а также результаты наружного осмотра трупа. Форма посмертного эпикриза утверждена приказом Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 17 ноября 2009 г. № 1085. Посмертный эпикриз либо его копия, удостоверенная медицинским работником, передается сотруднику ОВД, который также удостоверяет его своей подписью, констатировав тем самым отсутствие оснований для прибытия на место обнаружения умершего СОГ. В дальнейшем данный документ подлежит передаче в амбулаторно-поликлиническую организацию здравоохранения по месту медицинского обслуживания умершего, где лечащий врач помещает его в медицинскую карту амбулаторного больного. На основании посмертного эпикриза организация здравоохранения осуществляет оформление факта смерти (гибели) гражданина. О результатах проделанной работы по заявлению (сообщению) о смерти (гибели) человека сотрудник ОВД обязан по прибытии в ОВД представить руководителю подробный письменный рапорт, приложив к нему копию посмертного эпикриза.

В соответствии с п. 4.1 Инструкции о порядке заполнения формы 106/у-10 «Врачебное свидетельство о смерти (мертворождении)», утвержденной постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 16 декабря 2010 г. № 168, в случае смерти лица вне больничной организации врачебное свидетельство о смерти заполняется на основании записей о наличии патологических состояний, могущих привести к летальному исходу, выполненных в течение последних шести месяцев жизни лица. Если таких записей не имеется, амбулаторно-поликлиническая организация информирует об этом ОВД и подразделение Следственного комитета для организации направления трупа на судебно-медицинскую экспертизу.

Основание для проведения проверки в соответствии со ст. 173, 174 УПК возникает в случаях мертворождения или гибели новорожденного при родах, происшедших вне организации здравоохранения; обнаружения неопознанного трупа, трупа несовершеннолетнего, иностранного гражданина, задержанного, лица, содержащегося под стражей или в местах лишения свободы, наличия признаков насильственной смерти (гибели) (обоснованного подозрения на нее); наступления смерти (гибели) при неясных обстоятельствах; несогласия совершеннолетних близких родственников (законных представителей) на оформление факта смерти без проведения вскрытия; поступления заявления (сообщения) о совершении преступления; выявления иных сведений, указывающих на возможное совершение преступления. Медицинский работник и сотрудник ОВД обязаны незамедлительно сообщить о случившемся в оперативно-дежурную службу ОВД и до прибытия СОГ удалить всех посторонних с места происшествия либо обозначить границы участка, которые нельзя переходить посторонним.

Сотрудник ОВД обязан обеспечить охрану места происшествия, по прибытии СОГ доложить ее руководителю о конкретных обстоятельствах, послуживших основанием для вызова группы, и о проведенных проверочных мероприятиях.

Таким образом, к компетенции органа внутренних дел относятся случаи, когда не имеется оснований для проведения проверки по ст. 173, 174 УПК. В иных случаях проведение проверки по факту смерти (гибели) граждан относится к исключительной компетенции следователя, а сотрудник органа внутренних дел выполняет вспомогательную роль, обеспечивая охрану места происшествия.